

...dacă vrei, cu adevărat, un ziar de lux

ABONEAZĂ-TE LA BURSA!

Citește ofertele noastre pentru 2014 în pagina 6



■ Grad de absorbție a fondurilor UE de 20% pentru promovarea țării
PAGINA 2

■ Ilie Sârbu: "Nu pot accepta să stăm pe un munte de resurse și să fim săracii Europei!"
PAGINA 4

■ Stan Tirnovanu: "Judecătorii sunt bulversati, instanțele nu au judecat insolvențe"
PAGINA 5

■ "Air France-KLM" va sprijini "Alitalia" doar în condiții stricte
PAGINA 16



GRAM AUR = 139,0025 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,5922 RON

EURO = 4,4306 RON

DOLAR = 3,2441 RON

INVESTITORII MICI ȘI-AU SUPRASUBSCRIS DE 15 ORI SEGMENTUL ALOCAT

Gabriel Dumitrașcu: "Subscrierea pe tranșa mică la Romgaz este speculativă"

● Băncile au acordat facilități de împrumut pentru subscrieri la Romgaz ● "Vom lua măsuri ca acest fenomen să nu se mai repete", a spus șeful direcției de privatizare din Departamentul de Energie ● 5% din ofertă se mută automat pe tranșa mică

Mici investitori au pus la bătaie 941,59 milioane euro în oferta Romgaz, potrivit datelor transmise de brokeri până ieri la ora 18, ceea ce acoperind de peste două ori întregul pachet vândut de stat și de peste 15 ori segmentul care le era alocat. Ordinele s-au înmulțit fulminant, ieri, în ultima zi a ofertei, când programul s-a încheiat la ora 13, după ce miercuri suprasubscrierea tranșei mici fusese de 5,4 ori. Pentru oferta Romgaz, băncile au oferit clienților facilități de împrumut pentru subscrieri. În contextul suprasubscrierii, acestea aveau posibilitatea să pluseze, pentru a-și asigura alocarea unui pachet cât mai apropiat de cel dorit, fără să vină cu bani de acasă.

Gabriel Dumitrașcu, șeful direcției de privatizare din Departamentul de Energie, ne-a declarat că mărirea gradului de suprasubscriere în ultima zi a ofertei este speculativă. Domnia sa ne-a declarat: "Nu cred



că este un beneficiu pentru sănătatea pieței de capital ca niște oameni inițialiți să speculeze în defavoarea micilor investitori de bună credință, ca să

fie conștienți că vor primi câte acțiuni doresc. Trebuie să fim drastici, ca acest fenomen să nu se mai repete". Potrivit prospectului ofertei Rom-

gaz, dacă la sfârșitul perioadei de ofertă, ambele tranșe sunt suprasubscrise, iar procentul de subscriere a tranșei investitorilor mici este de două ori mai mare decât cel al tranșei investitorilor instituționali, un pachet reprezentând 5% din ofertă, se va realoca automat de pe tranșa mare către tranșa de retail.

"Vom face acest transfer", ne-a spus Gabriel Dumitrașcu, adăugând: "Îl făcăm oricum, având în vedere suprasubscrierea de miercuri". Prospectul lasă loc și pentru alte realocări între tranșe, acestea fiind la latitudinea vânzătorului și a intermediarilor. Domnul Dumitrașcu nu a dorit să ne ofere detalii despre o eventuală realocare suplimentară, spunând: "Abia începem aceste discuții cu sindicatul de intermediere. Toate detaliile legate de alocare și de preț le veți afla mâine (n.r. astăzi), în conferința de presă".

ADINA ARDELEANU, OCTAVIAN RADU
(continuare în pagina 13)

ADRIAN VASILESCU, BNR:

"Banii nu ar trebui ținuți în case de valori, ci în depozite"

● "Situația din Cipru este în Cipru, iar noi suntem în România"

Banii lichizi nu ar trebui ținuți în cutii de valori, ci în depozite, unde băncile oferă dobânzi și asigură protecție, ne-a declarat Adrian Vasilescu, consilierul guvernatorului BNR, Mugur Isărescu. Domnia sa ne-a adăugat: "Cel mai sigur sistem de a păstra banii este contul de depozit și nu sala de case. Cel care își pune banii în depozite, primește dobândă de la bancă. În sala de case plătește comision ca să își țină banii acolo".



Adrian Vasilescu

oameni care au valori, acte importante, titluri de valoare mobiliare, bijuterii sau aur; este firesc ca aceste bunuri să fie depozitate în casete la bancă. Cu toate acestea, același serviciu poate fi prestat de orice companie particulară care și-ar propune să facă așa ceva, care ar primi autorizație comercială de la Poliție și care ar promite că poate să asigure protecția sistemului".

VERONICA PLĂCINTESCU
(continuare în pagina 15)

Inspectoratul General al Poliției Române (IGPR) și Asociația Română a Băncilor (ARB) au anunțat că cele două instituții colaborează în vederea identificării suspecților infracțiunilor de furt din casele de valori închiriate la unele unități bancare din Pitești. Poliștii continuă cercetările în vederea identificării și tragerii la răspundere penală a tuturor suspecților implicați, potrivit anunțului citat.

(continuare în pagina 15)

Journal de criza

Liikanen, BCE: "Europa trebuie să permită falimentul băncilor cu strategii nesustenabile"

Europa trebuie să lase băncile cu strategii nesustenabile să falimenteze, după ce amplitudinea crizei datoriei și a celei economice a arătat că nivelul de capital al instituțiilor de credit a fost mult prea mic, spune Erkki Liikanen (foto), membru în consiliul guvernatorilor Băncii Centrale Europene (BCE). "Este esențial ca băncile cu strategii nesustenabile să intre în faliment", declară Liikanen, adăugând: "Nimeni nu știe care este mărirea corectă a sectorului bancar, însă putem elimina stimulentele perverse pentru o creștere prea mare".



Tot ieri, Ewald Nowotny, de asemenea membru în consiliul guvernatorilor BCE, a declarat că banca va furniza mai multă lichiditate în momentul în care vor expira împrumuturile ieftine pe trei ani puse la dispoziția băncilor la finele lui 2011 și începutul lui 2012.

"Ceea ce e clar este că va exista o furnizare de lichidități", a declarat Nowotny, citat de CNBC, refuzând însă să precizeze dacă BCE va face acest lucru printr-un nou program de refinanțare pe termen lung (LTRO) sau prin alte mijloace.

La finele lui 2011 și începutul lui 2012, BCE a acordat sistemului bancar credite în valoare de peste 1.000 de miliarde de euro, la o dobândă de 0,75%.

V.R.

Euro, în declin important din cauza evoluției inflației

● Șomajul din zona euro, la nivel record

Moneda unică europeană s-a depreciat ieri, pe piețele externe, consemnând cel mai important declin din ultimele nouă săptămâni raportat la dolar, în urma anunțului potrivit căruia inflația din regiune a scăzut în mod neașteptat. Evoluția indicelui prețurilor de consum din zona euro a alimentat speculațiile

după noiembrie 2009. Analizii anticipau menținerea ratei inflației la 1,1% în octombrie.

Cifrele Eurostat arată că prețul energiei s-a redus cu 1,7% în luna octombrie, după un declin de 0,9% în septembrie. În schimb, prețurile alimentelor, băuturilor alcoolice și țigărilor au crescut cu 1,9%, după un avans de 2,6% în septembrie. Inflația din zona euro

INTERNATIONAL

peană (BCE) va reduce dobânzile ca să susțină redresarea economică. Euro a coborât cu 0,7% la ora 09.46, pe piața din New York, ajungând la 1.3638 dolari. Declinul este cel mai important consemnat după data de 29 august.

Conform estimărilor preliminare anunțate ieri de Eurostat, rata anuală a inflației din zona euro a scăzut la 0,7% în octombrie 2013, de la 1,1% în septembrie, în principal ca urmare a declinului prețului energiei. Rata inflației de luna trecută este cea mai redusă înregistrată de zona euro

s-a menținut în octombrie, pentru a noua lună consecutiv, sub ținta avută în vedere de Banca Centrală Europeană: aproape 2%.

Eurostat va da publicității în 15 noiembrie a doua estimare revizuită privind evoluția inflației.

Menționăm că declinul euro, înregistrat ieri, a fost generat și de anunțul privind evoluția ratei șomajului în uniunea monetară. Potrivit Eurostat, rata șomajului din regiune a atins un nivel record în luna septembrie, de 12,2%. (A.V.)

(continuare în pagina 4)

ÎN LITIGIUL DINTRE OPSPİ ȘI ROMAN COPPER Statul român, bun de plată în eșuata privatizare Cupru Min

● Un milion și jumătate de dolari, suma pe care Ministerul Economiei trebuie să o achite ● Decizia nu este definitivă, putând fi atacată la Curtea de Apel

Roman Copper, compania canadiană care a adjudecat, în 2012, contractul pentru privatizarea societății de stat, Cupru Min Abrud, a câștigat litigiul cu Oficiul pentru Privatizări (OPSPİ), în urma căruia statul român va trebui să achite o „factură” de nu mai puțin de un milion și jumătate de dolari, reprezentând valoarea garanției de participare la licitația din vara anulului trecut.



Privatizarea Cupru Min s-a făcut pe vremea când Mihai Răzvan Ungureanu era premier.

Astfel, Tribunalul București a dispus, recent, ca Ministerul Economiei, reprezentat de OPSPİ, să restituie companiei canadiene, pe lângă garanția de participare la licitație, și cheltuielile de judecată de când a fost intentat procesul.

Statul român mai are, totuși, o șansă, putând să conteste sentința în timp de 15 zile de la pronunțare, la Curtea de Apel București.

Suma pe care Ministerul Economiei trebuie să o achite ajunge la valoarea de 1.449.276 de dolari (garanția de participare la licitație), plus 228.102 lei (cu titlu de cheltuieli de judecată).

Compania canadiană Roman Copper a dat în judecată Statul Român în sfârșitul anulului 2012, reclamând că, deși a câștigat licitația pentru privatizarea Cupru Min SA Abrud, Ministerul Economiei nu a mai semnat contractul.

Inițial, canadienii au solicitat daune de 245 de milioane de euro, dar, ulterior, au revenit și au cerut doar restituirea garanției de participare la licitație.

În urma licitației cu strigare, care a avut loc în data de 26 martie 2012, a fost declarat câștigător ofertantul Roman Copper Corp Canada, cu care urma să se negocieze clauzele contractului de vânzare-cumpărare de acțiuni.

ALEXANDRA CRĂCIUN
(continuare în pagina 3)



Christian Heinzmann

Tarom caută un nou manager privat

● Surse: "Noi presiuni din partea MT asupra Consiliului de Administrație pentru prelungirea mandatului lui Heinzmann"

funcția de director general al companiei, după cum ne-au spus surse apropiate situației.

Acestea ne-au precizat că oficialii din partea ministerului de resort au fost prezenți la ședința CA care a avut loc marți, amenințându-i pe membrii acestuia că, dacă nu vor prelungi mandatul lui Heinzmann, vor fi suspendați.

Potrivit surselor noastre, membrii CA au demarat procedura de recrutare a unui nou director general pentru Tarom. După data de 19 noiembrie, când actualul mandat al

belgianului Heinzmann va expira, compania va fi condusă de Silvia Columb, director comercial în cadrul societății, urmând ca aceasta să ocupe funcția de director general interimar.

Contactat de ziarul BURSA, Dan Pascariu, directorul executiv al companiei aeriene, nu a dorit să comenteze informațiile.

Reprezentanții MT consideră că membrii CA nu au motive să nu-i prelungească mandatul actualului manager al companiei, întrucât, sub mandatul acestuia, Tarom și-a îmbu-

nătăit rezultatele financiare. "Ei spun că nu a restructurat compania, dar domnul Heinzmann nu are un plan aprobat de CA în acest sens. Fără un plan de restructurare nu poate face acest lucru. Compania a avut cel mai bun mers sub mandatul lui Heinzmann", ne-au spus reprezentanții MT.

Potrivit acestora, săptămâna viitoare ar putea fi convocată Adunarea Generală a Acționarilor, în care, probabil, vor fi aleși doi noi membri în CA, pentru cele două posturi vacante.

Sursele noastre ne-au spus că cei trei noi membri în CA vor fi Manuel Donecu, secretar de stat din MT, Dănuț Ștein, consilier onorific al premierului Victor Ponta, și Laurențiu Mezei, reprezentantul Tarom la Amsterdam.

Recent, Nicolae Demetriade și-a dat demisia din funcția de director executiv al Tarom, Dan Pascariu fiind în pragul suspendării de la conducerea CA.

EMILIA OLESU
(continuare în pagina 13)

